

□ 怀念师友

苏州校友会创始人周孝谦学长逝世

苏州校友会名誉会长，著名物理学家周孝谦同志，因病于2014年9月2日逝世，享年98岁。

周孝谦同志1916年8月出生于浙江舟山，1935年考入清华大学物理系，1939年毕业后在云南大学任教，1945年公费考入美国约翰·霍普金斯大学攻读原子核理论。回国后，曾任湖南大学、东吴大学教授。建国后，历任江苏师范学院副院长、教授，苏州大学教授、副校长，中国核物理学会第一、二届理事等职。中国民主同盟盟员。1957年加入中国共产党，1986年曾应邀去美国萨吉诺州立大学做客座教

授，1987年8月退休。

周孝谦同志的一生虽然历经坎坷，但始终将立德树人、科学研究作为毕生的价值追求，为国家培养了一大批优秀的物理学工作者，发表了多篇具有重要影响的学术论文。

1980年他和几位老校友一起筹备成立清华大学苏州校友会。在担任会长期间，积极组织校友活动，关心青年校友成长，和母校保持紧密联系，使苏州校友会成为活跃的、国内最早成立的地区校友会之一。

（苏州校友会）

怀念同学温国华

○王 俊（1977 精仪）



温国华入学照

温国华于2013年5月份走了，虽然早有思想准备，但还是觉得突然。生老病死是自然规律，可面对这一现实仍感十分残酷。

我得知温国华患病是2011年，那年5月王佳同学来苏州出差告诉的，当时还说不清楚究竟是何种疾病，后来才知道他患的是“多系统萎缩症”。

糟糕的是国内外目前对这病的病因还不清楚，也没有特效的治疗办法。让人不免有些担心。

随后我给他去了电话，他告诉了我治疗情况，说效果不大。我鼓励他要有信心，建议找中医看看，不妨练练气功，他说难找好的气功师。他很渴望根治疾病，但也清楚这病的凶恶，所以对治疗信心不足。在电话中就感觉他很吃力，不能长时间交流，不到两分钟就结束了通话。

2012年春节前，再次给他去电话，他正在睡觉，是他妻子杨晓燕接的，得知温国华的病情在缓慢发展。

2013年春节前又去电话，同样是他妻子接的，她告诉我温国华在原病症上又患了脑血栓，行动讲话都困难。估计此时温国华已不能接电话了。放下电话，我心情十分沉重，预感情况不好，真诚盼望奇迹能在他身上发生。

温国华长我一岁，祖籍山东，1973年从宝鸡来到我校精仪系光32班学习。从入学到毕业和我始终住在412宿舍，至毕业设计前，一直和我在同一行政小组，入党后又和我在同一党小组，我还是他的入党介绍人。他是我的同学，更是我的兄长和挚友。

温国华人很聪明，懂得较多，对不少东西都能讲出个子丑寅卯来。他是1968届高中毕业生，算下来6岁上学或者是上学期间有跳级，可见他学习成绩一贯很好。

在校期间，他对学习抓得很紧，晚上如果班里没有活动，他都是早早地去图书馆温习功课。一次我在和他一起去图书馆的路上，他给我讲小时候烧蝗虫吃的趣事，讲得津津有味，孤陋寡闻的我此时才知道蝗虫也能吃。

温国华兴趣广泛。他跟我谈起过上大学前，就组装修理过收音机。他很早就是资深集邮爱好者，以前没有引起同学们的注意。等大家到北京邮票厂实习对邮票有了一定的了解后，才知道集邮的意义，才知道他已经是个集邮老手了，并且有了一些邮票精品。在他的影响下，我们班涌现了一批集邮新手。他的摄影技术也相当不错，估计是毕业后学的。

文体运动是他的弱项，但是我们班排练的文艺节目他却常常是演员之一，在李连珍的导演下，动唱念等都很认真、很到位。

温国华是个孝子，1975年他母亲生病，他床前伺候，直到老人去世。

毕业后他被分配回到宝鸡。

记忆中是1977年10月，他和妻子旅游结婚到苏州，住我们单位的集体宿舍，食我们单位食堂饭菜。妻子是他原单位的同事，入学前就订了婚。俩人时常拌嘴取乐，喜不自胜。我和徐明辉合买一条真丝被面作为“新婚礼物”送给她们，因为被面凭购物券，两个人的购物券刚好一条被面。在徐明辉家里，徐明辉老妈妈烧了可口的饭菜，我第一次、估计他们也是第一次品尝到了螃蟹的鲜美味道。

这次离开苏州后的十几年里没有了他的音信，北京同学也不清楚什么原因。上世纪八九十年代，老干部落实政策，他身为老干部的岳父母迁到北京，他和妻子借东风也到了北京，猜想那段时间他们可能忙于这事。

在北京他被安排到水利部水科院工作，“官职”到七品“处级”，分管行政工作，这与他的性格和特长多少有点背离。可能源于此因，他曾经抽空与别人合伙干点机械产品的设计、生产的活儿。以后他又到过苏州几次。

温国华是事业单位人员，退休后待遇比“公务员”差了点，但也不低。第一次与他通电话时，他对退休后的生活很满足。正是安度晚年享受天伦之乐之时，他走了，真的很可惜。

温国华身体一贯很“棒”，印象中

□ 怀念师友

连感冒都不大容易得。几十年来走南闯北，跑了不少地方，2007年那次母校聚会，他和北京同学一道鞍前马后忙忙碌碌地为大家服务，还拿出到各地的旅游照片让我欣赏，当时的样子，说他活100岁都有人相信。

温国华生病后，全班同学十分关心，有的在班级主页发帖，有的电话询问他的病情。在京的王佳、姜林、王霜玲、杨崇范一起去温国华家看望。当时他正积极治

疗。

想不到这病这么邪恶，短短几年就夺走了他的生命。王佳知道后第一时间将这一噩耗告诉大家，全班同学为此震惊，沉浸在悲痛的气氛中，沉浸在深深的思念中。在班级主页纷纷留言表达了对温国华的哀悼和思念。

遗体告别那天，王佳、姜林、张勇、杨崇范等同学到八宝山为温国华送行。

曾俊伟学长逝世

中国国际贸易促进委员会原中国法律服务（香港）有限公司执行董事兼副总经理、我校法学院兼职教授、1952届经济系校友曾俊伟学长，因病于2014年10月10日在北京逝世，享年86岁。

曾俊伟学长1948年考入清华大学法学院，就读于经济学系。1952年8月毕业后到中国国际贸易促进委员会工作，历任科员，出国展览部、宣传部科长，研究室副处长，法律部顾问处副处长、处长等职。1985年2月任寰球律师事务所主任，1987年12月任中国法律服务（香港）有限公司执行董事兼副总经理，1992年6月离休。

曾俊伟学长对母校怀有深厚感情，长期关注母校的学科建设与人才培养，为母校法学科的建设与发展倾注了大量心血。1984年我校成立经济管理学院并在经济系设立经济法教研组，曾俊伟学长即与母校建立联系，帮助经济法教研组培训师资、亲自到学院授课，做国际贸易与仲裁的专题讲座。1995年，学校决定复建法律学系，曾俊伟学长更是倾注了极大的热情，全力给予支持。曾俊伟学长参加了法律学

系筹建委员会的大量工作，推荐、引荐法学界、法律实务界优秀人才到清华任教或参与学科建设。法律学系成立后，曾俊伟学长担任法律学系第一批兼职教授，在他的指导和帮助下，学校成立了清华律师事务所；他促成了法律学系与金杜律师事务所的长期合作，促成设立金杜奖学金、王可富博士奖学金，支持清华法学科发展及学生成长。曾俊伟学长还将多年收藏的图书资料及出版的著作捐赠给了法学院图书馆。

曾俊伟学长长期从事对外经济贸易的研究和对外宣传工作、法律服务工作，担任中国国际贸易委员会仲裁员，对我国的对外经济贸易和法律问题有深入的研究，积累了丰富的处理国际经济贸易纠纷的经验，发表了大量的涉及国际经济贸易与商事仲裁方面的文章、译作，对我国对外经济贸易与法律事务工作做出了贡献。

曾俊伟学长遗体告别仪式于2014年10月16日在八宝山殡仪馆举行。清华校友总会、法学院、经管学院校友办代表出席了告别仪式。
（法学院黄新华）